Открытый урок по географии

Школа: областное государственное общеобразовательное бюджетное учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей "Специальная (коррекционная) школа-интернат"
Класс: 6 класс
Учитель: Брыкова Лилия Владимировна
Тема: Река, её части. Горные и равнинные реки.
Цель: Познакомить обучающихся с понятием «река»,  с частями реки через групповую работу на основе частично-поисковой деятельности.
Задачи: способствовать развитию познавательной активности, связной устной речи; формировать умение общаться, сотрудничать; через активные  формы обучения повысить интерес к предмету, 
Тип урока: комбинированный.
Методические приемы: объяснение нового материала, закрепление, обобщение изученного материала.
Методы мероприятия: словесные, практические, наглядные, объяснительно-иллюстративный, репродуктивный, частично-поисковый.
Форма организации занятия: индивидуальная, групповая.
Средства наглядности:

· раздаточный материал по количеству групп: карточки-схемы, карточки «Части реки», карточки-помощники, «Карта открытий», карточки-задания;
· презентация к уроку «Части реки»,
Оборудование:  ватманы, клей, маркеры, фломастеры, карандаши, иллюстрации «Горные и равнинные реки».
Технологии:
- наблюдение, практическая работа, распознавание и описание, защита проектов;

- здоровьесберегающая;

- групповая;

- компьютерные средства обучения.

Ход урока:
I. Организационный момент. Проверка готовности.
II.Актуализация прошлого опыта. Учитель: Мы продолжаем знакомиться с разделом «Вода на Земле». Чего на земле больше: воды или суши?
1.Фронтальное задание (используется мультимедийная доска)

а) «Что лишнее?»

Река, гора, океан, море, озеро.

Объяснить почему? Подобрать общее название к оставшимся словам (водоёмы).

б) «Что лишнее?»

Естественные водоёмы: озеро, канал, река, болото, море, пруд.
в) Расположите чётные числа в порядке убывания, и вы узнаете название этого водоёма:

	О
	Е
	П
	К
	Б
	А
	З
	Р

	3
	6
	1
	4
	7
	2
	5
	8


III.Объяснение нового материала.
- Сегодня на уроке нас ждут открытия. Какие они будут – большие или маленькие? У каждого они будут свои. Но мне хочется, чтобы эти открытия вы сделали со своими товарищами, работая в группе, помогая друг другу. И успех ваших открытий будет зависеть от каждого, от того, как дружно вы будете работать. А чтобы нам не сбиться с пути, мы будем работать по КАРТЕ ОТКРЫТИЙ (у каждой группы на парте, на доске)

	КАРТА ОТКРЫТИЙ
1. Что такое река?

2. Почему реки текут?

3. Части реки.

4. Как определить левые и правые притоки реки?

5. Как определить левый и правый берег реки?

6. Как определить направление течения реки?

7. Какие бывают реки?

8. Чем реки питаются?




1.Что такое река? Работая в группах, найдите в словаре определение реки, прочитайте (поток воды, который течёт в сделанном им углублении в земле – определение на слайде презентации). Вспомните, на физической карте, каким условным знаком обозначают реки?

Итак, мы сделали первое открытие. Какое? ( узнали, что такое река).
2.Почему реки текут? Работая в группах, найдите ответ на этот вопрос. Чья группа первая справиться с заданием и сделает второе открытие?
3.Части реки. 
- Где начинается река? Сделайте свои предположения, можно воспользоваться карточками-схемами (ответы: из родника, болота, озера, от слияния двух рек).

-На слайде вы видите, откуда начинают течь (истекать) реки и это место называется ИСТОК (слайд на презентации).

- Где заканчивается река? Ваши предположения? (ответы: море, озеро, реку). Место впадения реки в море, озеро или реку называется УСТЬЕ. Устье-это конец реки.

- Река течёт в углублении в земле, которое сделала она сама за многие сотни, тысячи лет. Это углубление называется РУСЛО.

- Одинаковая ли река вначале и в конце пути, если сравнивать её ширину и глубину? Для сравнения посмотрите на слайды, на которых изображены реки Волга и Дон вначале и конце пути. Сделайте ваши предположения (в реку впадают мелкие речки, она становится полноводнее, глубже, шире). Небольшие речки, которые впадают (притекают) в главную большую реку называются ПРИТОКИ. Притоки бывают левые и правые.

- Какие открытия мы уже сделали?
4.Как определить левые и правые притоки? 
5.Какой берег у реки левый, а какой правый. Об этом прочитайте в учебнике стр. 48. и составьте правило определения левых и правых притоков.
6. Как определить направление течения реки? Ваши предположения? (ответ: нужно знать основные и промежуточные направления сторон горизонта). 
- Задание №1: определить направление реки на схеме (схемы на слайдах в презентации).
- Задание №2: Есть ли реки в нашей местности? Назовите их (Бира, Никита). Кто знает, где река Бира берёт начало, куда впадает? Определите направление её течения. На каком берегу р. Бира находится наш посёлок? Река Никита – приток р.Бира. Определите, используя правило, какой это приток, левый или правый? Начертите схему р.Бира.

 ФИЗМИНУТКА
IV. Закрепление. 

1.Выполнение практической работы в группах на ватманах.
Группа №1
Выполнить схему реки:

1.Река берёт начало из болота.

2.Течёт с запада на восток (стрелкой укажите направление).

3.Река впадает в озеро.

4. Дайте реке и озеру название.

5.У реки есть один левый приток. Дайте ему название.

6.Обозначьте части реки (используйте карточки «Части реки»).
Группа №2
Выполнить схему реки:

1.Река берёт начало из озера.

2.Течёт с северо-запада на юго-восток (стрелкой укажите направление).

3.Река впадает в море.

4. Дайте реке и морю название.

5.У реки есть один правый и два левых притока. Дайте им название.

6.Обозначьте части реки (используйте карточки «Части реки»).

Группа №3
Выполнить схему реки:

1.Река берёт начало из родника.

2.Течёт с востока на запад (стрелкой укажите направление).

3.Река впадает в другую реку.

4. Дайте рекам название.

5.У реки есть один левый приток и два правых. Дайте им название.

6.Обозначьте части реки (используйте карточки «Части реки»).

2. «Я - река» - защита своих проектов. Один из членов группы представляет свой проект.

Вернёмся к КАРТЕ ОТКРЫТИЙ. Какие открытия мы уже сделали, а какие ещё предстоит сделать?

7.Какие бывают реки? Вам предстоит стать исследователями. Рассмотрите иллюстрации. Исследуйте реки, изображённые на них, используя карточку -помощник. Выберите и подчеркните нужное.

	Карточка-помощник
1.Характер течения реки: медленное, быстрое, спокойное, стремительное, плавное, бурное.

2.Русло реки: широкое, узкое каменистее, мелкое, глубокое.

3.Берега реки: крутые, обрывистые, скалистые, низкие, пологие.

4.Могут ли по реке плавать корабли?


- Расскажите о своей исследовательской работе. Опишите реку, которую вы с товарищами исследовали (ответы учащихся)

- В зависимости от местности, по которой текут реки (рельеф, наклон), реки бывают горные и равнинные. Сделайте вывод: ваша исследуемая река горная или равнинная?

Задание (на слайде). Дополните предложения:

1. Горные реки имеют……..течение.

2. Равнинные реки текут медленно, потому что……
V.Итог.
- Расскажите, какие открытия вы сегодня сделали?

- Вам понравилось работать в группах?

- Какие задания были интересными?

- Что ещё мы не узнали?

Домашнее задание: текст в учебнике «Река и её части». Самостоятельно сделать открытие «Чем питаются реки?». Как питается наша р.Бира?

Подведение итогов работы групп, учащихся. Выставление оценок.
